QUESTAO

e

1

Uma amostra de 2°10-* de um determinado comsposto organico é dissolvida em 300 mL de Agua a 25°C, resultando

numa soluc¢fo de pressdo osmética 0,027 atm. Pode-se afirmar, entiio, que o composto orgincio é o (a)
a) acido etanoico (acido acético).
b) 1,2 - etanodiol (etileno glicol)
¢) etanol (dlcool etilico).
d) metanodiamida (ureia).
e) tri-fluor carbono.

Resolucio

doven RT = moy=" gop oy = R T
M

V-
M 2x1072.0,082-298
0,027-0,3
~ 48,872-10°°
o 8,1-107°

= 60g/mol

I
CH,0,=12-2+1-4+16-2=060g/ mol
Acido etanoico. i>1

Uréia— M = 60 g/mol (Nao ioniza = ;=)

Letra: D

Considere as seguintes afirmacées:

I. Aldeidos podem ser oxidados a acidos carboxilicos
I1. Alcanos reagem com haletos de hidrogénio.

II1. Aminas formam sais quando reagem com acidos.
IV. Alcenos reagem com dlcoois para formar esteres.

Das afirmacdes acima, esta(30) CORRETA(S) apenas
a)l

b)Ielll.

c) Il

d)IelV.
e)IV.

Resolucio
- Alcanos reagem com halogénios

- Alcoois ndo formam eletroéfilo para reagir com alcenos.

Letra: B




A reacio de sulfonacio do naftaleno ocorre por substituicdo eletrofilica nas posicoes b e ¢ do composto
orgéncio, de acordo com o diagrama de coordenada de reacio a 50 °C.

. ~ . . ~ Entalpia
Com base neste diagrama, sio feitas as seguintes afirmacdes: P

I. A reacio de sulfonaciio do naftaleno é endotérmica.
I1. A posicio b do naftaleno é mais reativa do que ade ¢ .

III. O isomero ¢ ¢ mais estiavel que o isémero 5.

Das afirmacdes acima, esti(3o0) CORRETAS(S) apenas. Coordenada de reagdo

a) L.
b)Iell
c) Il

d) IT e III.
e) II1.

Resolucdo

1. Areagdo de sulfonacdo do naftaleno é exotérmica
II. A produgédo do acido « -naftaleno sulfénico apresenta menor energia de ativagdo

III. A produg@o do isomero @ ¢ mais exotérmica.

Letra: D




Assinale a opc¢iio que corresponde, aproximadamente, ao produto de solubilidade do 4gCI(c) em 4gua nas condicdes-
padrio, sendo dados:

Ag'(aq)+e = Ag(c);E* = 0,799V ¢ AgCl(c)+e” = Ag(c)+ Cl (ag); E® = 0,222V ,

em que g° ¢ o potencial do eletrodo em relacio ao eletrodo padrio de hidrogénio nas condi¢des-padrio.

a) 1x107"®
b) 1107
©) 1x10°°
d)1x10°

€ 1x10"

Resolucao

[

AgCl,,

19,

5 Ag gy + Cl ag)

No equilibrio: £G >0. Como EG > .nFEE | no equilibrio EE >0, portanto pode-se calcular a constante de equilibrio a
partir da equagdo de Nernst:

0,059
n

EE >EE°. logK

eq

Pelos dados apresentados, pode-se calcular gge° :

Agy m Ag gy s € E° > .0,799V
AgCl,, , e ~ Ag.,  Cl @y E° , > ,0,222)
AgCZ(L,) = Ag ) + Cl (ag) EE° > .0,577V

Substituindo na equacao de Nernst, e considerando n = 1, teremos:

0> .0,577 . @logK

e

K, >1,6680"

Letra: B




Considere as seguintes misturas (soluto/solvente) na concentracio de 10% de mol de soluto:

I. acetona/cloroférmio
I1. agua/etanol

I11. agua/metanol

IV. benzeno/tolueno

V. n -hexano/ n -heptano

Assinale a opcio que apresenta a(s) mistura(s) para(s) qual(is) a pressido de vapor do solvente na mistura é
aproximadamente igual 4 sua pressdo de vapor quando puro multiplicada pela sua respectiva fracio molar.

a) Apenas I

b) Apenas I, Il e I11

c) Apenas Il e I11

d) ApenasIVe V.

e) Apenas V

Resolucio

A lei de Raoult é valida para solugdes ideais, ou seja, solugdes em que sdo iguais as interagdes soluto-soluto, soluto-solvente
e solvente-solvente. Isto ocorre apenas nas misturas benzeno/tolueno e n -hexano/ n -heptano entre as solugdes citadas.

Letra: D

Considere que a reacdo hipotética representada pela equacdo quimica X +¥ — Z ocorra em trés condicoes
diferentes (a, b e ¢), na mesma temperatura, pressiao e composicio total (nimero de moléculas de X + Y), a saber:

a- O niimero de moleculas de X é igual a0 nimero d emoléculas de Y.
b- O nimero de moléculas de X é 1/3 do nimero de moléculas de Y.
c- O nimero de moléculas de Y é 1/3 do niimero de moléculas de X.

Baseando-se nestas informacdes, considere que sejam feitas as seguintes afirmacoes:

I. Se a lei da velocidade da reacio for v=14k [X] [Y]2 ,entdo v, <v, <v,.
IL. Se a lei da velocidade da reagiio for v = k[X]-[¥], entdo v, <v, <v,.

IT1. Se a lei de velocidade da reacéio for v = k(X ] , entio ’%m > rim > r; (), €m que t, =tempo de meia-vida.
2

Das afirmacdes acima esti(3o) CORRETA(S) apenas
a) L.

b)Iell.

o) 1L

d) [T eIl

e) I1I.




Resolucio

Como a soma X + Y ¢é constante, (I)
Podemos dizer X + Y= a. Dessa maneira, tem-se as seguintes situagdes:

a)X+Y=>X+Y=a=:-2X=a=>X=%

y—-v=2
2
b) X:§=>—+Y=a:>4}’=3a=>}’=3?a
x=4<
4
<) X:3Y:>3Y+Y:A:>4Y:a:>}’:£
x-3a
4

Analisando agora os itens I, 1T e I1I.

I) ¥ = K[X][YT, entdo:

Assim V, <V, <V,
Item I é verdadeiro

) V =[X][Y]

Item é verdadeiro

) ¥ =[X]

| ——

« =
——
Vo —

Ve ;

Vo <V <Ve = tae) <liag <o

Item III ¢ falso

Letra: B
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Considere os seguintes potenciais de eletrodo em relagdo ao eletrodo padrdo de hidrogénio nas condigdes-padrao

(E):ES,.. =080V ¢ E|. =—0,20V" Assinale a op¢do que apresenta o valor, em V, de E'.. .
M* M M°

a)- 0,33

b)-0,13

)+ 0,13

d)+0,33

e)+1,00

Resolucio

Considere o sistema de semi-reagdes:
M* +e —M* E"(I)=0,080V
M* +2e" — M E°(II)=—0,020V
M> 43¢ =M E°(II) =7

Para calcular E°(III) , devemos primeiro calcular AG"(IIT) pelalei da aditividade.

AG (IIT) = AG"(I) + AG"(IT)

AG (IIT) = (—nFE"(I)) + (nFE°(IT))

AG (I = —(1)F (+0,80) — (2) F (—0,20)

AG (IIT) = —0,80F +0,40F

AG"(IIT) = —0,40F = —nFE"(IIT)

—0,40F
—3F

E"(IIT) = = 40,131

Letra: C

Considere as seguintes afirmacdes a respeito dos haletos de hidrogénio HF, HCI, HBr e HI:

I. A temperatura de ebuli¢do do HI é maior do que a dos demais.
I1. A excecdo do HF; os haletos de hidrogénio dissociam-se completamente em agua.

II1. Quando dissolvido em acido acético glacial puro, todos se comportam como acidos, conforme a seguinte
ordem de forca acido: HI > HBr > HCIl >> HF.

Das afirmagdes acima, esti(io0) CORRETA(S) apenas
a)l.

b)Iell.

¢) 1L

d) [T e IIL.

e) I1I.

Resolucio

- HF apresenta maior ponto de ebuli¢do entre os haletos de hidrogénio,devido as ligagdes de hidrogénio.
- Nenhum tem ¢ (grau de ionizacéo) 100%.

Letra: E




Considere volumes iguais dos gases VH,, CH, e O, nas CNTP. Assinale a op¢iio que apresenta o(s) gis(es) que se
comporta(m) idealmente.

a) Apenas NH,

b) Apenas CH,

¢) Apenas O,

d) Apenas NH,e CH,

e) Apenas CH, e O,

Resolucio

CH, ¢ o que apresenta comportamento idelamente mais acentuado, seguido do O,.

Letra: E

QUESTAO

10

A 25°C, aforca eletromotriz da seguinte célula eletroquimica é de 0,45 V:

Pt(s)|H,(g,1atm)|H " (xmol - L"")|KCI(0,1mol - L™")|Hg,Cl,(s)]|Hg ()| Pt(s) .

Sendo o potencial do eletrodo de calomelano - KCI/(0,1mol - L"')ngszz(s)l Hg(l) - nas condic¢des-padrio igual a

0,25 V e x o valor numérico da concentracio dos ions H+, assinale a opciao com o valor aproximado do pH da solucio:
a) 1,0
b) 1,4
c)2,9
d)s,1
e) 7,5

Resolucio

Reagdo da célula:

H, (g, latm)+ Hg,Cl,(s) — 2H  (agq,xmol / L)+ 2CI (aq,0,1mol / L)+ 2Hg(l)
ddp = E (calomelano)— E, (hidrogenio)

0,45V = 0,28V = —E (hidrogenio)

E (hidrogenio) = —0,17

2H (aq,xmol/ LY+ 2e” — H,(g,latm)

0,059 logQ
n

0,059 1
log =
]

E=E"—

—0,17=0—

&flog[h"]_z —=0,17

047
~log[F1”| = 0,059

pH = 2,88

Letra: C




Sio feitas as seguintes afirmacdes a respeito dos pordutos formados preferencialmente em eletrodos
eletroquimicamente inertes durante a eletrolise de sais inorginicos fundidos ou de solugdes aquosas de sais inorganicos:

I. Em CaCl,(I) ha formacio de Ca(s) no catodo.
I1. Na soluciio aquosa 1x10*mel- L' em Na,SO, ha aumento de pH ao redor do anodo.
III. Na soluciio aquosa 1y0/. ' em AgNO, ha formacido de O,(g) no anodo.

IV. Em NaBr(l) ha formacio de Br,(/) no anodo.

Das afirmacgdes acima, esti(io) ERRADA(S) apenas
a)lell.

b)I elIll

c)IL.

d) I1L.

e)IV.

Resolucio

1. (Certo): Eletrolise ignea:
CaCl,(I)—Ca(s) + ClL(g)
(catodo)  (anodo)

IL. (errado): Eletrolise da agua:
HLOU) 2245 () +20,(2)
[catado] {anlodo)
* nao ha mudanga no pH da solugdo durante a eletrolise.
IIL. (certo): Eletrolise aquosa:
2AgNO(ag)+ H,O() — 24g(s) + le:(g] +2HNO;(ag)
(catbdo) (ariodo)

IV. (certo): Eletrolise ignea:
NaBr(l) — Na(s)+ %Brl(!)

(cat(ido) (anlodo)

Letra: C




Sao feitas as seguintes afirmacdes em relacdo a isomeria de compostos organicos:

I. O 2-cloro-butano apresenta dois isdmeros oticos.

II. O n-butano apresenta isdbmeros conformacionais.

III. O metil-ciclo-propano e o ciclo-butano sdo isdbmeros estruturais.

IV. O alceno de formula molecular C H, apresenta um total de trés isbmeros.
V. O alcano de féormula molecular C,H,, apresenta um total de dois isdmeros.

Das afirmacdes acima, esti(io0) CORRETA(S) apenas

a)l, Il elll
b)IelV.
c)llelll.
d)ILIVeV.
e)lvVeV.

Resolucdo:

IV. C,H; - apresenta mais de trés isdmeros.

V. C,H,, - apresenta mais de dois isomeros.

Letra: A

Considere as reagdes representadas pelas seguintes equacdes quimicas:

L C(s), 2H,(g)~ CH,(g) IL N,0(g)~ N,(g) . 1/20,(g)
1L 2NI,(s)~ N,(g) , 31,(g) IV. 20,(g) ~ 30,(g)

Assinale a op¢do que apresenta a(s) reacio(des) quimica(s) na(s) qual(is) ha uma variaciio negativa de entropia.
a) Apenas I.

b) ApenasIl e IV.

c¢)Apenas Il eIll e IV.

d) Apenas III.

e) Apenas IV.

Resolucao:

I. C(s)+2H,(g)— CH,(2)

Diminui a entropia do sistema (AS < ()

1
II. N.O(g)— N,(g)+ 503[8)

Aumenta a entropia do sistema (AS > 0)

1L 2NI,(s) — N,(g)+31,(2)

Aumenta a entropia do sistema (AS > 0)

IV. 20,(g)—30,(2)

Aumenta a entropia do sistema (AS > 0)

Letra: A




Assinale a op¢fo que indica o polimero da borracha natural.

a) Poliestireno

b) Poliisopreno

¢) Poli (metacrilato de metila)
d) Polipropileno

e) Poliuretano

Resolucao:

- Poliestireno = isopor

- Polipropileno = descartavéis (plasticos)

- Poliuretano = espuma de colchdes

- Poli (metacrilato de metila) = vidro plastico

Letra: B

QUESTAO
Assinale a op¢do que apresenta os compostos nitrogenados em ordem crescente de nimero de oxidagio do atomo
de nitrogénio.

a) N,H, = K,N,0, = NaNH, = NI, = NaNO,
b) K,N,0, = Na,NO, = NI, = NaNH,, = N, H,
¢) NaNH, = N,H, = K,N,0, = NaNO, = NI,
d) NI, = NaNH, = NaNO, = N,H, = K,N,0,

e) NaNO, =NI, =N,H, = K,N20, = NaNH,
Resolucio

NaNH, = NI, < N,H, < K,N,0, < NaNO,

006 @

Nao_tem resposta




A figura representa a curva de aquecimento de uma amostra, em que S, L e G significam, respectivamente,

a) substéncia pura.

b) mistura coloidal.

¢) mistura heterogénea.

d) mistura homogénea azeotropica.
e) mistura homogénea eutética.

Resolucao:

Apresenta apenas ponto de Fusao constante.

Letra: E

QUESTAO
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Considere os seguintes pares de moléculas:

I. LiCl e KCI IL. AICL, e PCI,

Temperatura

A

sélido, liquido e gasoso. Com base nas informacdes da figura ¢ CORRETO afirmar que a amostra consiste em uma

1L NCI, e AsCI,

Tempo

Assinale a op¢do as trés moléculas que, cada uma no seu respectivo par, apresentam ligacdes com o maior carater

covalente.

a) LiCl, AICI, e NCI,
¢) KCl, AICL, e AsCl,
e) KCl, AICI, e NCI,

Resolucdo:

b) LiCl, PCL, e NCI,

d) KCl, PCl, e NCI,

15 30

K Cf B 5

08 3.0 Al C¢,

Li e P Cl,

— ],O 3’0 B 2,] 3,0

N C¥,

As C¥,
20 3,0

3,0 3,0

Letra: B

Menor diferenga
de eletronegatividade

<—— maior carater
covalente




Sao descritos trés experimentos (I, II e III) utilizando-se em cada um 30 mL de uma solucéio aquosa saturada, com
corpo de fundo de cloreto de prata, em um béquer de 50 mL a 25 °C e 1 atm:

I. Adiciona-se certa quantidade de uma solugiio aquosa 1 mol L' em cloreto de sodio.

I1. Borbulha-se sulfeto de hidrogénio gasoso na soluciio por certo periodo de tempo.

III. Adiciona-se certa quantidade de uma solu¢iio aquosa 1 molzL"' em nitrato de prata.

Em relacio aos resultados observados apos atingir o equilibrio, assinale a op¢ao que apresenta o(s) experimento(s)
no(s) qual(is) houve aumento da quantidade de sédio.

a) Apenas I

b) Apenas I e I1

c) Apenas I e I11

d) Apenas II e I1I
e) Apenas I, I1 e I1I
Resolucdo:

O equilibrio presente na solugdo aquosa saturada é o seguinte:
Ag™(ag)+Cl (ag)p AgCl(s) (A)

1. Ao adiconar uma solugdo aquosa 1mol- L' de NaCl, ocorrera o aumento da concentragdo de C/~ (efeito do ion comum),
o que deslocara o equilibrio@para direita, aumentanto a quantidade de solido precipitado.

II. Ao borbulhar H,S na solugdo, ocorrera a seguinte reacao:

2AgCl(aq)+ H,S(g) — Ag,S(s)+2HCl(aq)

Ou seja, ocorre a formagdo de 4g,S(s) , 0 que acarretara o aumento da quantidade de solido.

III. Ao adicionar uma solugdo aquosa 1mol- L' de AgNO,, ocorrera o aumento da concentragdo de Ag "™ (efeito do ion

comum) o que desloca o equilibrio@para direita, aumentando a quantidade de sélido precipitado.

Letra: E

QUESTAG
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Assinale a op¢io com a resina polimérica que mais reduz o coeficiente de atrito entre duas superficies sélidas.

a) Acrilica

b) Epoxidica

c¢) Estirénica

d) Poliuretanica

e) Poli (dimetil siloxano)

Resolucao:
- Dos polimeros citados os silicones sdo usados como lubrificantes, portanto, apresentam baixo coeficiente de atrito

Letra: E




QUESTAO
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Considere uma amostra aquosa em equilibrio a 60 °C, com pH de 6,5, a respeito da qual sio feitas as seguintes
afirmacoes:

I. A amostra pode ser composta de Agua pura.

IL. A concentracdo molar de H,0° ¢ igual a concentragio de OH - .

I11. O pH da amostra nio varia com a temperatura.
IV. A constante de ionizacio da amostra depende da temperatura.

V. A amostra pode ser uma solu¢io aquosa (,1mol.L "' em H,CO, , considerando que a constante de dissociacdo do

H,CO, é da ordem de 1°107.

Das afirmacdes acima esta(30) CORRETA(S) apenas

a)LIelV.
b)Ielll
ollelV.
d)IlleV.
e)V.

Resolucio:

1. Seja o equilibrico i6nico da dgua:

2H,0()s H,0 (aq)+ OH (aq)

z O aumento da temperatura provoca o aumento do processo de ioniza¢do da d4gua, aumentando a concentragdo de ions
H eOH .

¢ E sabido que a 25 °C, [H 1=[OH 1=10", o que implica pH = 7.
z O aumento da temperatura provocaria o aumento da [H "], diminuindo, por sua vez, o valor do pH.

7 Dessa maneira, o aumento de temperatura de 25 °C para 60 °C, provoca o aumento da [/ "], e diminui¢do do pH
(pH < 7). Assim, o pH a 60 °C pode ser igual a 6,5. (Verdadeiro)

II. Apesar de a constante de ionizagdo aumenta com a temperatura, a relagdo [H"]=[OH ]permanece vilida.

(Verdadeira)

III. O aumento da temperatura provoca alteragdo no valor da constante de ionizag@o. Sendo assim, o pH da amostra varia
com a temperatura. (Falso)

IV. A constante de ionizagdo da amostra depende da temperatura. (Verdadeiro)

V. Equilibrio:

H,COs(aq) s H (ag)+ HCO; (aq)

Inicio 1 0 0
Reage -X X X
Equilibrio 1—X X X

Equilibrio: K, =

Assim [H‘] =107 = pH =4 (Falso)

Letra: A




